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Client-Server







File-Server = Rechner mit mehreren Festplatten. Dieser Speicher wird den Clients zur Verfügung gestellt

Print-Server = Stellt zentral die Drucker zur Verfügung.


Application-Server = Stellt zentral die Anwendungen zur Verfügung.


DC (Domain Controller) Server = Steuert die Zugriffsrechte der Benutzer

Internet / Intranet-Server (Webserver) = Kommunikationsschnittstelle zwischen einzelnen Benutzern (Firmenweit / Weltweit)

Installations Server
LAN (Local Area Network)  

= Netzwerk aufbauen innerhalb eines Gebäudes

MAN (Metropolitan Area Network)
= Netzwerk das sich im Radius 100 km bewegt.

WAN (Wide Area Network)
= Weitverkehrsnetz z.B. zwischen 2 Lan’s einer Firma.

GAN (Global Area Network)
= Weltweites Netzwerk (Internet)

Gründe und Ziele eines Netzes
1) Kommunikation (Datenaustausch)

2) Steigerung der Effektivität

3) Datensicherheit









Mit dem großen Rechner ist es billiger, mit kleinen Rechner werden die Kosten höher

Physikalische Topologien
1) Bus 
 

	Vorteile: 

· niedrige Kosten, da geringste Kabelmenge

· Kompletter Ausfall eines PC führt zu keiner Störung im Netz


	

	Nachteile:

· Fehler im Busnetz: Totalausfall des Netzes

· Schwierige Fehlersuche

· Hoher Datenverkehr
	


2) Stern
	Vorteile:

· Ausfall einer Station oder Kabel hat keinen Einfluss auf das Netz

· Problemlos erweiterbar

· Hub = Signalverstärkung

· Kein Kabelteilen


	

	Nachteile:

· große Kabelmenge (d.h. teuer)

· Ausfall des Verteilers Netz defekt
	Wenn es einen Fehler gibt, wird auf dem Hub gezeigt


3) Ring
	Nachteile:

· Ausfall einer Station, eines Kabels führt zum Komplettausfall.


	

	
	


4) Mischformen
Blackbone = die Physikalische Verbindung mehrerer Teilnetz


a) Stern-Bus









2) Stern-Stern









5) Weitere Topologien

a) Baum






b)Maschennetz
















Leitungen 

1) Kabel verlegen
a) Biegeradius (Knicken) (Man kann es nicht um 90 Grad biegen)  = Flexibilität der Leitung

b) Maximale Länge

c) Zug- und Abriebfestigkeit (besser nicht auf dem Boden oder unter einer Tür)
d) Temperaturbeständigkeit (Giftgas bei Brand)

e) Elektromagnetische Störungen

2) Leitergebundene Übertragung
a) elektrische Impulse = Metalleiter

b) Lichtimpulse = Glasfaser

3) Leiterungebundene Übertragung
a) Funk

b) Licht

Koaxial-Kabel








· BNC-Stecker werden verwendet

· Buskabel muss terminiert werden mit 50 Ω Wiederstand.
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 a) Thicknet (10 Base 5)

 

Aufbau Kabel wie I.



· gelbe Farbe

· Roter Ring alle 2,5m

· Ø 1cm

· maximale Länge 500m


b) Thinnet (10 Base 2)



Aufbau Kabel wie I

· maximale Länge 185m

· Ø 0,5cm

· Schwarz und Grau


Vorteile:



biegsam + billig

Twisted Pair 
10 Base T

100 Base T  

a) UTP  (Ungeschirmtes Kabel)

· max. Kabellänge 100m

· Bei Cat. 5 150m
b) STP (Geschirmtes Kabel)

· max. Kabellänge 100m




STP-UTP-Kabel gibt es in der S-Version, das heißt ein Schirm um alle Adern, verwendete Stecker RJ 45

	Kategorie
	Übertragungsrate
	Einsatzgebiet

	1
	1 Mbps
	Sprachübertragung ( Microphone -> PC)

	2
	4 Mbps
	IBM-Verkablung (nicht mehr verwendet)

	3
	10 Mbps
	10 Base T;  4 Mbit Token Ring

	4
	16Mbps
	16 Mbit Token Ring

	5
	100Mbps
	100 Base TX; ATM (155Mbps)


	Vierpaariges UTP-Kabel 




	
	Vierpaariges S/UTP-Kabel

(Standard Kat.5)

	STP
	Zweipaariges S/STP-Kabel



	[image: image2.png]



	


UTP: Unshielded Twisted Pair: mehradrig, Adern paarweise oder als Sternvierer verseilt

S/UTP: (s=screened) - wie UTP, jedoch Gesamtabschirmung aus einem Metallgeflecht und/oder Metallfolie. Falls Schirm nur aus Folie, dann auch FTP (Foil Shielded Twisted Pair)

STP: Shielded Twisted Pair - jedes Aderpaar bzw Sternvierer besitzt eigenen Schirmung

S/STP: Screened Shielded Twisted Pair 

Schirmung wichtig für Störfestigkeit (von außen) und gegen Störaussendung.
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